

ΔΡΑΜΑΤΙΚΑ ΔΙΗΓΗΜΑΤΑ

ΤΟΥ ΖΑΝ ΡΑΜΟ

“ΣΚΟΤΩΣΑ ΕΝΑ ΣΚΥΛΟ!..”



—Ζάν, πήγαινε να σκοτώσεις αυτό το σκυλί. Δεν μπορείς πιά να το βλέπεις!..

και σε λίγο γυρίζει και φωνάζει :

—Πιστέ, Πιστέ!..

στην πολυθρόνα του.

‘Ο άφέντης δεν είχε στα καλά του σήμερα. Τόν ταράζει το άσθμα του περισσότερο από κάθε άλλη μέρα κι’ όταν τόν πιάνει το άσθμα του, ο άφέντης δεν μπορεί να βλέπει σιγαμένα πράγματα. Είδε άρκετά άηδη θέαματα κατά το διάστημα τών εβδομηντατέντε χρόνων τής ζωής του. Τώρα, πού είχε γέρος, παράλιτος, μισοκωφός, κατά τα τρία τέταρτα στραβάς, έπιθυμεί να πεθάνη ήσυχος άνάμεσα σε λουλούδια και σε γυναικές όμορφες, σε διαλεχτά κομφοτεχνήματα και σ’ όλα τα άλλα όμορφα πράγματα, από τα όποια ένας άνθρωπος τής θέσεώς του πρέπει να περιστοιχίζεται!..

—Άκουσε, ζώνο, τι σου έλεα, ή δεν άκουσε; Ξαναφωνάζει βραχνά ο άφέντης.

‘Αλλ’ ο Ζάν φαίνεται σαν να κοιμήθηκε. Κιττάζει το σκυλί, πού τόν διατάζουν να σκοτώσει, και τα μάτια του εξαφανίζονται ανά όψηλή κατάπληξη : Νά σκοτώσει τόν Πιστό!.. Τόν κακομαζούν τόν Πιστό, τόν συντροφού τόν στη βουλή, το σκυλί πού τόν αγαπά τόσο πολύ, πού τόν προτιμά περισσότερο άπ’ όλους, και άπ’ αυτόν άκόμη τόν άφέντη του και την κυρά του, τόν Πιστό, πού τα βλέμματα τού εξαφάνισουν συχνά περισσότερα πράγματα άπ’ όσα εξαφανίζονται τά μάτια τών ανθρώπων ; ‘Α ! όχι ! Αυτό είνε κακοζήγημα ! Βέβαια, ο Πιστός έχει συνάγει αυτές τις μέρες και δεν είνε χαθόλον ειςχάρστη ή όψη του. Λαχανιάζει όλοένα, βγάζει άφρονές, φαίνεται πώς έχει κι’ αυτός άσθμα!.. Άλλα αυτό θά περάσει..

—Άφέντη, τομάει και λέει έπιτέλους ο Ζάν, με τόν σκευρό τού στό χέρι. Γιατί να τόν σκοτώσω, τόν κακοζήγη ! Συναίγει έχει!.. Θά τού περάσει!..

—Σκασιός!.. ουρλιάζει ο άφέντης, κι’ αναταράζεται στην αναπαυτική πολυθρόνα του, μέσα στην όποια είνε χουμιστός. Σου λέω να τόν σκοτώσεις!.. Τ’ άκου; ;.. Νά τόν σκοτώσεις, γιατί άλλο τίποτα!.. Πρόσεχε καλά!..

‘Ο Ζάν χαμηλώνει το άχρύνιστο κεφάλι του, στο όποιο ή ιδέες άρροσασαλέουν, σαν κίμπες μέσ’ στα βότα.

Τί ήθελε να πη ο άφέντης με το ‘Πρόσεχε καλά’, δεν τό καταλαβαίνει, άλλα φοβάται!.. Φοβάται, γιατί ξέρει πώς όταν θυμώνει ο άφέντης και για ένα τιποτένιο πράγμα, πετάει τόν ίσηρέτη έξω άπ’ την πόρτα!.. Και ο Ζάν δεν θέλει να πάθη αυτό το κακό. Ναι, δεν πρέπει να βρεθεί αταγμένος έξω άπ’ την πόρτα τού άφέντη του!.. ‘Α, υπά!.. Δεν σπαράζει αυτό. Τι θά γίνη τότε ; Ποός θά τόν πιάη τότε ;.. Κανένας ! ‘Όλοι λένε πώς ο Ζάν δεν άξιζει και σπουδαία πράγματα, πώς είνε ένα ζώο, πού δεν κατορθώσει ποτέ να μάθει το ‘Πάτερ ήμών’ και πώς ο παπας δέν τού επέτρεψε να μεταλάβη!.. Τόσο βλάκας είνε ο Ζάν!.. Ναι, ο Ζάν τά ξέρει όλα αυτά και, μοιάνοτι το κεφάλι του, δεν παίρνει φρονιά είσοδα, ώστόσο, βλέπει, τού πώς άξόν τόν διοξουν, θ’ άναγκασθή να πάρη τούτ’ όρασιον, να γρη σέ ζητιανιά, να γυρίζει από πόρτα σέ πόρτα!..

—Γροισίον άμείσως, σου λέω ! Ξαναφυλάζει δυνατώτερα ο άφέντης, άφρονίζοντας από τή λύσσα του.

—Καλά!.. Πάω!.. άπαντίνας φαίνεται ο Ζάν. Πηγαίνει και σ’ εθεϊαν στο κελλάρι, παίρνει άπ’ εκεί ένα τσεκούρι



Το σκυλί σπρώχνεται. Γνώρισε τή φωνή του και μ’ όλο πού φλογίζεται όλόκληρο από τόν πυρετό, κουνάει τή ουρά του και πλησιάζει τόν Ζάν. Παρασπατάει, πάει λίγο στραβά, γιατί τα πόδια του δεν βασταίνε πιά και τα μάτια του δεν καθοβλέπουν. Και, με τα ρουθούνια του, μυρίζει τόν φίλο, τόν καλά, πού τούδινε φωνή — όταν μαρτύρως να τρώη φωνή — πού τού χάρδινε τ’ αυτά με γέρι συμπνετόν, τόν καιρό πού αισθανότανε την άπαλάδα τών ανθρώπινων χειρών σ’ αυτά του.

‘Ο ! Πόσο λυπημένος φαίνεται σήμερα ο Πιστός, καθώς τραβάει για το δάσος ! Δεν είνε τώρα σαν άλλοτε, όταν πήγαινε να φυλάξη τα βόδια με τόν Ζάν. Τότε πηδούσε, γαργάε, έκανε χίλια παιχνίδια μέσα στό χόρτα. Κινηθούσε τά χελιδόνια, πείραζε τις κόττες, τραβούσε τήν ουρά κάποιας γελιάδας. Έπειτα Ξαναγύριζε λαχανιασμένος κοντά στόν φίλο του και κουνιολοζότανε μαρτοστά στα πόδια του. Και σ’ όλο αυτό το διάστημα δεν έκανε να γαργάη χαρούμενα, σαν γάλαζε να πη : ‘Είμαι ευχαριστημένος από μένα, φίλε μου ; Δεν είμαι καλό σκυλί, πού ξέρει τή δουλειά του ; ‘Ε, λοιπόν, χάρδεσε με τώρα λιγάκι!..

—Καζούιστε Πιστέ ! κηφίσε ο Ζάν, κοιμόντονας τις άναμνήσεις του να χοροπηδούν στο μυαλό του, σαν φαντασμάτια μέσα στην καταχνιά. Κι’ όμως πρέπει να σέ σκοτώσω!.. Είμαι άναγκασμένος να το κάνω αυτό!..

Φάνοιν στο δάσος. ‘Ο σκυλιός δεν βασταίει πιά. Φυσημαγιάει, βγάζει τή γλώσσα του, κιττάζει τόν Ζάν με βλέμματα ίκετενιστά, σαν να λέη : ‘Θά πέσω κάτω!.. Δεν βασταίω πιά!..

‘Ο Ζάν τού δίνει κοράγιο, χαιδεύει τόν τήν πλάτη με τα δάχτυλά του. Μαιώνει μέσα στο δάσος. Νά ή βαλανιδιές, πού κάτω άπ’ αυτές, σύμφωνα με τή συνήθεια, θάβουν τά ζώα τού σπιτιού όταν φροήσουν. ‘Ο, πώς στριφογυρνούνε και πώς υπερθεύονται ή φέρες τους μέσα στα χαμοζάλαδα ! Μοιάζουν με φιδία!..

‘Ο Ζάν σταματάει και κιττάζει το άρροστο σκυλί. Δυό λεπτά τής φρας στέκεται άκίνητος, σκόλομισμένος, και τα βλέμματα τού θολώνουν όλοένα. Έπειτα σκύβει, πιάνει τή μοσρή τού σκυλιού με τα δύο του χέρια και τή φιλάει.

—Έχε γαί, Πιστέ ! τού μοιροφρίζει με πόνο.

Το δυστηχημένο ζώο αναγαλλιάζει μ’ αυτό το χαί. Πηγαίνει πού σιγά στόν φίλο του, σηκώνει το κεφάλι του, τριβεί τή μουσούδα τού άπάνο στις άρθύλες του και τέλος προτείνει το μπροστίνιο τού ποδι. Δεν εξαφάνει με αυτά νομιά τήν ειςγνομισή του, άλλα θέλει να δείξη πώς και άκόμα μπορεί να κινήη !..

Άλλα ο Ζάν σηκώνει άξαφνα το τσεκούρι τού και, κλεινόντας τα μάτια του, το κατεβάζει άπ’ όλη του τή δύναμη άπάνο στο κρανίο τού ζώου.

Ένας άπίσιος τριγμός άκούγεται άμέσως και το μυαλό τού ζώου κηπέται έπάνο στα χόρτα!..

—Πιστέ ! φωνάζει βραχνά ο Ζάν, ανατριζίζοντας σόρροσμος.

Κι’ ανοίγει τα μάτια του.

Μάνα ή ουρά τού ζώου σαλεύει. Άλλα σχεδόν άμέσως όλόκληρο το όσμη του τρεμοσιλάει, σπασπαράει ανά στιγμή, κι’ έπειτα κεντώνεται και ξυλιάζει.

Βλέποντας το άπίσιον αυτό θέαμα, ο Ζάν αισθανεται μέσα του και το τρομερό να τόν πιάη. ‘Η καρδιά του σαγγίγεται, τινάζεται, πάει να σπάση!.. Ρίχνει μια τελευταία ματιά στο τσεκουμένο κανάλι και στο αιτωμένο τσεκούρι τού κι’ έπειτα το βάζει στα πόδια.

Στό δρόμο τρέχει όλόσφα, σαν λυσσασμένο σκυλί. Φτάνει γρήγορα πίσω στο σπίτι. Άνοίγει με βία τήν πόρτα και βοϊκοντάς τόν άφέντη τού άποκομισμένου άπάνο στην πολυθρόνα του, πάει κοντά τού με σηκωμένο το τσεκούρι και τού το καταφέρνει στο κεφάλι, άγκυλωζόντας, σαν έπιλόκοπος, πού ρίχνει κάτω μίαν όβια.

Κι’ άμέσως τρέχει στην άπνονηνιά και φωνάζει στους χωροφύλακες :

—Πιάστε με ! Έκανα ένα φονικό ! Σκοτώσα έναν σκύλο!..

ΣΟΦΑ ΛΟΓΙΑ

‘Όταν σου προσφέρουν διατιμόδι, πρέπει να τεντώσης κι’ εσύ το διάχτυλό σου. Θερβάντες

‘Εάν οι δόλοι ήξεραν τα πλεονεκτήματα τής άρετής, θά γινόντοσαν έναρετοι από δολιότητα. Φραγκλίνος

‘Όπου φαρθεία θάλασσα, εκεί και συνεχές φουρτώσης. Ντέ Ρόζας

Γιατί στα πενήντα τους χρόνι ή γυναικές γίνονται θρησκόλητες ; Γιατί τότε τις παρατάει ο διάβολος!.. Έλδέτιος